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Logoer fra 
Bornholms 

Andelsvaskeri 
 
 
 

Åbningstider for Allinge-Sandvig Byforening 
på Kærnehuset, Kirkeplads 2, 1. sal th., Allinge. 
I perioden 1/1- 15/5 og 1/9-31/12. 
1. onsdag i måneden kl. 15-18. 
2. og 4. tirsdag i måneden kl. 19-21. 
Alle er velkomne. Der er dog lukket ved evt. arrangementer! 
Mail: post@allinge-sandvig-byforening.dk 
Web: www.allinge-sandvig-byforening.dk 
MobilePay: 47854 
 
Forside: Vaskeriet 1958 (foto: Sylvest Jensen Luftfoto; Det Kgl. Bibliotek)  

mailto:post@allinge-sandvig-byforening.dk
http://www.allinge-sandvig-byforening.dk/
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Foreningens arrangementer 
 

September 
Lørdag den 12. kl. 15-18 Åbent-hus i lokalarkivet. 
 

December 
Onsdag den 9. kl. 19-21 julehygge for Byforeningens 

medlemmer. 
 

Formanden har ordet 
 

Vi glæder os rigtig meget til at åbne dø-
rene og se jer igen i vores lokalarkiv fra 
1. september 2020.  
 
Vi har sørget for at der er blevet sprittet 
af i lokalerne, og der er håndsprit til rå-
dighed for jer, når I kommer i arkivet, li-
gesom vi har ændret bordopstillingen, 

så vi kan holde afstand til hinanden så længe vi ikke er flere end 
ca. 10 ï 15 personer samtidig. Men husk også hver især at holde 
afstand og pas på hinanden i denne tid med corona. 
Derfor er vi meget fortrøstningsfulde for igen at åbne vores akti-
viteter for jer. 
Vi har endnu ikke fastlagt mange aktiviteter i efteråret og vinte-
ren. Når vi ønsker at holde et foredrag eller andet arrangement, 
vil det ske på en forsvarlig måde med forholdsregler som afstand, 
afspritning og håndsprit mm. 
Til slut må vi også sige, at det har ikke været et helt normalt forår 
og sommer. Vi har alle været ramt af coronakrisen. Alle vores 
aktiviteter siden marts har været aflyst bortset fra de 3 planlagte 
sommeråbningstider i lokalarkivet. 
 
Velkommen 
Lene Vinberg  
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Kære medlemmer 
 

Vi er 210 medlemmer i Allinge-Sandvig Byforening, og det er vi i 
bestyrelsen rigtig glade for. 
En stor tak til jer, for at støtte os i vores arbejde, for bl.a. at bevare 
Allinge-Sandvig kulturhistoriske særpræg. 
Desværre er der nogle stykker, som endnu ikke har fået betalt 
kontingentet for 2020, og det kan jo skyldes mange ting, men vi i 
bestyrelsen håber, at I stadig har lyst til at blive i foreningen, og 
derved blive orienteret om, hvad der sker af forskellige gøremål, 
som falder inden for foreningens formål. 
 
I kan betale via MobilePay på nr. 47854 
eller 
Nordea 0650   6494408440. 
 
Med håb om at høre fra jer, der mangler at betale, og en stor tak 
til jer der har betalt. 

Kasserer Maj-Britt Nordmaj 
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Skolebilleder 
 
Nu har vi også fået lagt nogle af de gamle skolebilleder på vores 
hjemmeside. Af hensyn til dataloven er det kun billeder til og med 
1950. 
Flere af billederne mangler navne, så genkender du nogen af 
personerne, så meld endelig tilbage 
 

Sandvig Borgerskole 1. - 4. klasse 1952 
 

Hotelplakater 
 

Vi har modtaget en masse gamle hotelplaka-
ter fra Gornitzka. 
Det er de færreste plakater, der er årstal på. 
Der er kun en ugedag og en dato. 
På denne plakat er der et telefonnr.: 314. Der-
for må plakaten være efter 1948 og før 1970. 
Den 17 juni er en fredag i 1949, 1955, 1960 
og 1966. Sardorf spiller på hotellet i1955 og i 
1966. I dagbladet Bornholmeren den 14. juni 
1955 kan man læse, at der om fredagen er 
premiere med ballondans. 
Så er der med lidt detektivarbejde sat årstal 
på denne plakat.  
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Vaskeriet 
 

 
 
Der blev holdt stiftende generalforsamling i 1948, og Bornholms 
Andelsvaskeri modtog tøj første gang 3. december 1951. 
I januar 2006 blev vaskeriet solgt til De Forenede Danske Damp-
vaskerier og kom til at hedde Bornholms Vaskeri A/S. 
I januar 2008 overtog Victor Vask vaskeriet og flytter produktio-
nen til Rønne. Lige siden har bygningerne med nogle få undta-
gelser under folkemødet stået tomme, men nu ser det ud til, at 
der sker noget. 
Der skal være bofællesskab bestående af 2- og 3-værelseslejlig-
heder, fællesbageri, petanquebane, legeplads, køkkenhave, 
orangeri og fælleshus for bofællesskabet. 
Det bliver spændende at følge med i det projekt. 

NW  
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Eksplosionen 
 

 
(Foto: Bornholms Tidende) 

 

Tirsdag den 19. marts 1963 kl. ca. 8:55 om formiddagen rystede 
en kraftig eksplosion Allinge. Fyrbygningen til vaskeriet blev fuld-

stændig raseret, og braget kunne høres 
over det meste af byen. En stor varmt-
vandsbeholder med returvand fra vaske-
riet var eksploderet. På det tidspunkt be-
fandt to personer sig i bygningen. Vaskeri-
ets bestyrer, der fik svære forbrændinger, 
og fyrbøderen, der på mirakuløs vis slap 
fuldstændig uskadt. 

 (Foto: Bornholms Tidende) NW 
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Allinge Gasværk 
 
Kan du tænke dig ikke at have rindende vand og lys i dit hus? 
Nej vel! Det er HELT utænkeligt. 
Men sådan var forholdene i starten af 1900-tallet. Der var kun 
offentlige brønde i Allinge og Sandvig, hvor man kunne hente al 
det vand man havde behov for. Du kunne kun få lys i hjemmet, 
hvis du havde petroleumslamper, noget vi kun bruger som hyg-
gebelysning nu. 
 
Det ville man nu lave om på. Efter 3-4 års 
undersøgelser, så startede man med at 
opføre et vand- og et gasværk i 1910. 
Ligesom nu, blev det hele sat i udbud. Der 
var det store arbejde med at nedgrave 
vandrør og gasrør i Allinge og Sandvigs 
gader. Det var Brødrene Anker, Hasle, 

Brødrene Hansen 
og M.C. Funch, Al-
linge og entrepre-
nør Hansen fra Kø-
benhavn, der vandt 
entrepriserne. 
Man blev enige om at placere gasværket 
lige udenfor Allinge (!) (hvor Nordlands-
hallen ligger i dag), medens vandværket 
blev anlagt i Kampeløkkeåens dal lige 
overfor Brogård. 
 

Her ser du det hårde arbejde det må have været at få nedgravet 
alle de mange forsyningsrør. 
Du kan lige se ammunitionshuset til venstre. 
Driften startede i 1911, og forløb fint.  
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Bornholms Tidende 1/12 1984. 
 

Vandværket var dog snart for lille og måtte udvides flere gange, bl.a. 
i 1924 hvor de mange hoteller brugte store mængder vand, idet tu-
rismen rigtigt blomstrede. 
Gasværket havde dog store problemer i 1917-18 idet 1. verdenskrig 
forhindrede forsyningerne. Man måtte derfor benytte tørv og lærke-
trÞ til fremstilling af gas, og samtidig m¬tte man indfßre òspÞrretidò, 
så der kun var gas i rørene på specielle tidspunkter. 
 

Gassen blev betalt ved at man benyttede specielle 
gasmønter, der kunne benyttes i de opsatte gasmå-
lere, som alle brugere havde fået. Mønterne kunne kø-
bes forskellige steder. 25 havde dog intet med prisen 
at gøre. Senere fik man dog målere, hvor der kunne 

benyttes almindelige mønter. 
Husk at gassen kunne bruges til madlavning, varme og ikke mindst 
lys!!!  
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Den 6. juni 1936 fejrede man 25 års jubilæum, en begivenhed 
der blev sat stort op i aviserne Bornholms Tidende, Bornholms 
Social Demokrat og Bornholms Avis og Amtstidende. 
 

I baggrunden ses Allinge 
Teglværk, og ASG´s gamle 
klubhus. 
 
Læg mærket til, at hverken 
Møllevangen eller Pilebroen 
eksisterer. 
 

 
Se de gamle jernbanespor. 
Det lange buede gik til yder-
molen på Allinge havn. Des-
uden ses det lille sidespor, 
der kunne benyttes når kul-
lene til gasværket skulle afle-
veres. 
Endvidere kan du se ASG´s 
anden fodboldbane (og fest-
plads), der lå lige ud til vejen. 
 
MEN ï alt har sin ende! 
Efterhånden afløste elektriciteten og oliefyrene gassen. Produk-
tionen kunne ikke længere betale sig. 
 
Efter længere tids diskussion blev det vedtaget at bygge idræts-
hal på gasværkets plads. 
 
Idrætsfolkene blev enige om, at de ville være med til nedrivnin-
gen, så alle brugbare dele kunne sælges til fordel for hallen. Al-
linge-Sandvig kommune ville stille iltflasker til rådighed, og der-
efter gik det store arbejde i gang.  
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Civilforsvaret (CF) ville også hjælpe til. De benyttede nedrivnin-
gen af bygningen som en øvelse. (24/3 1974). 
 

Her renser Hans Jensen (tv) og Leif Hansen (th) mursten. De 
blev solgt for 25 øre stk. 
De frivillige lagde et kæmpe arbejde i nedrivningen.  
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Et billede af området taget samtidig med nedrivningen af gas-
værket. 
Her ses foruden gasværket: Værkstedet og benzintanken, den 
gamle losseplads, den nye Kampeløkkehavn, Allinge Røgeri 
med tørrepladsen og jernbanesporet foran gasværket og Kam-
peløkkehavnen til Allinge Havn. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Så er gasværket HELT væk. 
Så kan bygningen af idrætshallen begynde!!!! (3/3 1975). 
 

AKL  
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Danmark set fra luften-før Google  
 

Som nogle måske sikkert ved, har jeg efterlyst billeder fra vores have 
i Havnegade 13. 
Indtil for nylig har vi kun kendt til et luftfoto af Havnegade 11, da det 
var en politistation. 
Men så så jeg en brochure med overskriften: Danmark set fra luften-
før Google. Havnegade13 og vupti var der et billede vi aldrig havde 
set før. 
Det er det Kongelige Bibliotek, luftfotosamlingen der står bag. Det er 
gratis. 
Så check om dit hus måske også er med på et luftfoto. 
Søg med www.kb.dk/danmarksetfraluften 
Find Nordbornholm og din vej. Du bestemmer næsten selv, hvor stort 
kortet skal være. Alle billeder er markereret på et oversigtskort må-
ske er din bolig med. Hver gang man er inde og kikke går der meget 
let 1 time med gratis underholdning. 
Hvis du ikke har, eller er skrap med computeren, er der sikkert en 
der vil hjælpe dig i Byforeningen til en medlemsaften. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

foto: Sylvest Jensen Luftfoto; Det Kgl. Bibliotek   

http://www.kb.dk/danmarksetfraluften

